

今日 12 版

第 131 期 总第 7597 期  
统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
全年定价:450 元  
零售价:2.50 元

做中国企业的思想者

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2013.5.21

星期二

癸巳年 四月十二

官方微博:weibo.com/jrwb  
weibo.com/jrbs



« [P8]

## “十大创新企业家”出炉 “中国乔布斯”受追捧

◎马云:创新是被逼出来的 ◎他们正在改变中国人的生活 ◎王健林、魏建军:实业家离不开创新

本期导读 Highlights

### 民营资本进入电信业提速 虚拟运营商试点启动

在向外界征求了 4 个多月的意见后,上周五,工信部正式公布了《移动通信转售业务试点方案》,虚拟运营商的试点工作同时启动。这标志着鼓励和引导民间资本进入电信业迈出了实质性步伐,以苏宁、迪信通等为代表的民营企业将借此进入到基础电信领域。

« [P3]

### 商学院开设海外课程 美好初衷对抗执行中的烦恼



« [P4]

### 《中国合伙人》 讲述企业家成长故事



« [P6]

### 中国光伏企业出海寻商机

欧盟委员会 5 月初通过了对中国光伏产品征收“临时反倾销税”的建议。在欧盟“双反(反补贴、反倾销)”压力之下,面向欧洲市场的中国光伏产业面临重大挑战。对中国光伏企业来说,在海外承建光伏电站不失为有效应对方案之一。

« [P7]

本报常年法律顾问为闫永宁律师  
手机:13609110893

做食品就是做良心 ——杜诚斌



蒋洁敏点燃上任“第一把火”  
国资委  
“问诊”巨亏央企

« [详见 P2]

企业论坛 Observation

## 央企“保增长”不要以挤占为代价

■ 周俊生

国资委要求,央企今年的增加值增长要达到 8% 以上,利润增长要达到 10% 以上。为此,国资委专门成立了“保增长”工作小组,对各项任务进行了分工。

宏观经济增速减缓,身处其中的央企当然也会受到不利影响。在央企队伍中,既有像石油、电信、电力等垄断企业在“撑门面”,也有像有色金属、建材、煤炭、化工和远洋运输等周期性企业出现严重亏损,拉低了央企总体利润水平。但即使如此,央企的创利能力仍然高出其他企业。今年一季度,央企实现利润 4048.7 亿元,同比增长 16.5%。而一季度我国中央和地方上的所有国有企业加在一起,所创造的利润也才 5137.3 亿元,如果扣除央企的贡献,地方国企所创造利润只占一小部分,央企庞大的利润创造能力由此可见一斑。

但是,国资委对此不满足,向央企提出

了 10% 的“保增长”目标,并且将其作为一个“政治责任”交代给所有央企。与去年中央政府提出的“稳增长”口号不同的是,国资委提的是“保增长”,虽只有一字之差,却反映出对央企的要求很高。当然,国资委提这样的要求是有底气的,因为它面对的是央企,国资委有办法推动央企来实现这个目标。蒋洁敏在通报会议上说,国资委建立的“保增长”工作小组重点是协调帮助中央企业解决发展中遇到的困难和问题,为“保增长”创造良好的环境。但是,这个工作小组如何给央企提供帮助呢?最方便的便是将政府的资源进一步集中到央企,在市场资源、产品定价等各个方面向央企倾斜。其实,目前一些创利能力好的央企已经具备了这方面的优势,而一些创利能力差甚至亏损的央企恰恰是市场化程度比较高,竞争较充分的行业。

如果这个“保增长”工作小组利用政府资源,强化央企在市场中的垄断地位,如此

“保增长”意义就要大打折扣了。这样对其他类别企业的挤压就会显而易见。政府资源是一种全民性的资源,应当普惠于整个社会,不仅是国企,包括民企、外企在内的所有类别企业都有理由公平地享受政府提供的服务,只有这样,市场竞争才是充分而又公平的,民众也才能充分地享受到这种市场竞争所带来的优质的消费服务。“一花独放不是春”,当央企凭借潜在的政府支持一路畅通地前行的时候,央企在 GDP 中的贡献率也许可以增加几个百分点,但随之也可能出现其他类别企业占比减少。如果是这样,央企发展壮大的方法就不太对,有可能因为市场垄断的加剧而有损民众的利益。看一看现在在石油、电信、电力这些由央企高度垄断的行业,民众在这些市场的实际感受,就可以认为这种担心不是多余的。

目前,我国出现的经济增速减缓的困难并不单单表现在央企,而是一个全局性的问题。政府一直希望以振兴内需来作为经济增

长新的引擎,但由于城乡居民消费力的不足,难以达到预期效果。而内需之所以无法振兴,更深层次的原因则在于我国收入分配机制长期没有理顺,贫富差距越来越悬殊,解决这个问题的路径,还是在于积极推进和深化改革,政府要放权于民,放权于社会,特别是要降低国有资本在经济中的分量,国有资产有必要退出竞争性行业,减少政府对市场的过多干预。从这一点来说,国资委提出的央企“保增长”与这个方向是背道而驰的,它只会加剧国有资本对中国经济的控制,使中国经济的活跃因素受到窒息。

传递价值 成就你我

芙蓉王

文化头版新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司



硒被誉为科学家称之为人体微量元素中的“防癌抗癌之王”

中国食品工业协会花卉食品专业委员会主办,成都尊逸神飞文化传播有限公司承办,国家健康食品网协办的“中国富硒食品万店加盟连锁工程”全面全国招商,同时启动了“中国富硒食品”专用标志申报使用工作,确保我国富硒食品的品质。欢迎您成为“中国富硒食品产业联盟”成员。财富梦想之门已为您打开,让我们为人类健康事业而共同努力。详情请登陆国家健康食品网。

详细资料请登录国家健康食品网·公益 www.gjjksp.com

010-6722-1597 188-0110-3751 010-6722-9477

